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Стратегічними пріоритетами України є перехід до інноваційної моделі

економічного розвитку, інтеграція в економічний європейський простір та

побудова соціально відповідальної держави. Найважливішою умовою реалізації

цих стратегічних завдань є нагромадження та ефективне використання

людського капіталу, тобто тих якісних рис працівників, які формують сучасні

продуктивні здібності та перетворюють їх на головну продуктивну силу

постіндустріальної економіки, заснованої на знаннях.

Досвід розвинених країн свідчить, що нагромадження людського капіталу

та забезпечення його ефективного використання є найважливішою умовою

конкурентоспроможності країни та динамічного соціально–економічного

прогресу. Україна належить до країн з високим освітнім рівнем населення.

Однак, незважаючи на це, у більшості вітчизняних працівників поки що не

сформовані продуктивні здібності, необхідні для динамічного та ефективного

розвитку виробництва. Це вказує на те, що концепція людського капіталу мало

усвідомлена як на рівні державного управління, так і на виробничому та

особистісному рівнях. В Україні вона поки що не стала теоретичним підґрунтям

удосконалення соціально–економічної політики та практики господарювання.

Процес формування та розвитку теорії людського капіталу пов’язаний з

іменами відомих західних економістів Г.Беккера, Дж.Кендрика, М.Блауга,

Ф.Махлупа та інших. Значний внесок в її популяризацію та розвиток зробили

науковці країн СНД: С.Агабеков, С.Бобильов, Ю.Васильчук, С.Дятлов,

М.Іванов, В.Іноземцев, В.Клочков, В.Марцинкевич, В.Радаєв.

В Україні методологічні питанні людського розвитку, відтворення та

використання людських ресурсів досліджували такі провідні вчені, як



О.Амоша, С.Бандур, В.Брич, Т.Заяць, Е.Лібанова, О.Новікова, В.Онікієнко,

Л.Шаульська.

Останнім часом вітчизняні науковці приділяють дедалі більше уваги

дослідженню ціннісних орієнтацій та духовної культури студентської молоді.

Зокрема, культурні орієнтації студентів аналізувались у працях Т.Г. Аболіної

[1], Н.Г. Джинчарадзе, В.О. Кудіна, І.А. Зязюна, О.В. Левицького, В.І.

Панченко, духовно–релігійні орієнтації студентів досліджувались у роботах

В.Д. Бондаренка, П.А. Сауха, В.І. Лубського. З–поміж російських дослідників

цьому питанню приділяли увагу А.Е. Долганова, В.І. Лісовський, М.Н.

Руткевич, В.І. Чупров, І.О. Щербаков, а також П.О. Водоп’янова, А.І.

Зеленкова, М.А. Можейко та інших [2;8;9].

Результати соціологічного вивчення студентського середовища

представлені в роботах В.Арбєніної, О.Балакірєвої, Є.Головахи, С.Оксамитної,

Н.Побєди, І.Шеремет, О.Якуби, О.Яременка та інших.

Модернізація освіти має бути спрямована на відповідність базовим

принципам ринкової економіки, на перетворення освіти у важливий ресурс

особистого, суспільного і державного розвитку, у ресурс реалізації важливих

для громадян, суспільства і держави ціннісних орієнтирів, до яких можна

віднести свободу, добробут і безпеку. Отримання освіти має бути економічно і

соціально ефективним, має забезпечувати очікуваний ефект. Інноваційний

характер освіти стає важливим інструментом успішної конкуренції вищої

школи з іншими соціальними інститутами. Сьогодні для створення у молоді

позитивного іміджу вищої освіти важливо не лише забезпечити зміст, а й

форми, технології навчання.

Насамперед, перш за все, слід відзначити, що цінність являє собою

особливий тип світоглядної орієнтації людини, уявлення, які склалися в тій чи

тій культурі про ідеал, моральність, добро, красу. «Світ цінностей – це перш за

все світ культури в широкому розумінні слова, це сфера духовної діяльності

людини, його моральної свідомості, його уподобань – тих оцінок, в яких

виражається міра духовного багатства особистості» [9,с.202]. Будь–які події та



явища, що відбуваються в природі, суспільстві, житті, сприймаються не лише за

допомогою науково обґрунтованих теорій, а й пропускаються через призму

власного ставлення до них. Людина порівнює свою поведінку з ідеалом, який

для неї є прикладом для наслідування. Цінності – це найважливіший регулятор

поведінки, що найкраще проявляється у ситуації вибору.

З точки зору соціології, саме цінності обумовлюють формування

соціальних інститутів. З точки зору психології, цінності людина створює на

власний розсуд і вони ієрархічно структуровані. Кожна людина має свою

систему цінностей: політичні, культурні, естетичні та інші. Система цінностей –

це та ланка, що поєднує суспільство з особистістю, включаючи її в систему

суспільних відносин. Вона визначає, в ім’я чого відбувається та чи та діяльність

і якими засобами вона реалізується.

Життєві цілі, потреби, інтереси, пріоритети, ціннісні орієнтації у своїй

єдності утворюють цілісну структуру особистісних якостей, серед яких, на

думку А.Здравомислова, ціннісні орієнтації особистості є своєрідною «віссю» –

залежно від них знаходяться всі інші компоненти цієї структури. Ціннісні

орієнтації – одне з найважливіших утворень у структурі свідомості й

самосвідомості людини, тому що саме вони відображають її характеристики як

особистості.

За умов сучасного українського суспільства потужним засобом

формування ціннісних орієнтирів молоді стають засоби масової інформації, які

значно розширюють межі інформаційного простору, властивого попередньому

поколінню. Цей простір стає соціалізуючим середовищем. Засоби масової

інформації створюють у суспільній свідомості нові взірці діяльності й

соціальної взаємодії, консолідуючи на їх основі певні форми діяльності.

Завдяки своїй поширеності й доступності ЗМІ значною мірою впливають на

визначення репертуарів життєвих сценаріїв та поведінкових стилів молоді.

Засоби масової інформації також є інструментом поширення масової культури.

На думку Л.С. Щенникової, «маскульт» завдає значної шкоди людям, особливо

молодим, тому що збіднює духовний світ людини. Масова культура



відрекомендовує сурогат справжнім. Це призводить до того, що в молоді

плутаються поняття, псується смак [15].

Це можна пояснити тим, що становлення інформаційного суспільства

тягне за собою і зміну ціннісних орієнтацій в суспільстві, відбувається

поширення та трансляція загальнолюдських цінностей на все суспільство

загалом. Поряд із ЗМІ великого значення набуває Інтернет – глобальна

соціально–комунікаційна комп’ютерна мережа, що призначена для задоволення

особистісних і групових комунікаційних потреб за рахунок використання

телекомунікаційних технологій.

Сучасні пріоритети розвитку освіти зумовлюють потребу у підготовці

фахівців, здатних до творчої праці, професійного розвитку та вдосконалення,

освоєння та впровадження нових освітніх технологій. Тому підготовка

педагогічних кадрів у нинішніх умовах має забезпечувати оптимальні

передумови для самореалізації особистості, розкриття усіх закладених у ній

потенційних задатків, сил, здібностей, здатності до творчості, прийняття

нестандартних та оперативних рішень. З огляду на це важливим є підготовка

професійно мобільного педагога, що з огляду на інтеграцію вітчизняної освіти в

європейське співтовариство забезпечуватиме європейську мобільність і

конкурентоспроможність спеціаліста.

Проблема професійної мобільності була предметом соціологічних

досліджень (П.Сорокін, С.Кугель, Т.Заславська, Р.Ривкіна, В.Шубіна та ін.),

останнім часом економічних наук (Є.Іванченко, Н.Коваліско, С.Макеєв,

Е.Мирошниченко, О.Михайлов та ін.) [8;10;14].

Мобільність людського капіталу є необхідною складовою в системі

ключових чинників формування глобальних конкурентних відносин.

Мобільність робочої сили поряд з демографічним, освітнім, фізіологічним

потенціалами поступає одним з ключових чинників конкурентоспроможності

людського капіталу. Поряд з існуванням великої кількості визначень з точки

зору конкурентоспроможності мобільність варто трактувати як здатність до



здійснення змін, адекватну реакції на зміни середовища та бажання змінювати

компоненти власного статусу людського капіталу.

Глобалізація світової економіки та ринку праці призвели до закономірних

змін в якісних та кількісних характеристиках людського капіталу і потенціалу,

загального зростання конкурентоспроможності, реструктуризації національних

ринків праці, часткового зменшення та зникнення бар’єрів між ними. Водночас

глобалізація призвела до виникнення нових, нехарактерних для світової та

національних економік явищ, що не знайшли відображення в економічних та

демографічних дослідженнях.

В сучасній вітчизняній економічній думці традиційно приділяють увагу

двом видам мобільності, яку характеризують як мобільність робочої сили:

– територіальну мобільність – процес територіального переміщення

населення з причин політичного, економічного, соціального, релігійного чи

особистого характеру;

– трудову мобільність – принципову готовність особи до зміни посади,

професії, місця роботи, місця проживання і способу життя в цілому.

Зміни, привнесені переглядом статусу людини як фактора економічного

відтворення та соціального розвитку в глобалізованому світі інформаційного

суспільства та економіки знань, свідчать про спрощене трактування та

рудиментарний характер обмеження виключно територіальною та трудовою

мобільністю. Не обмежуючись констатацією лише трудових підходів, слід

зазначити, що для аналізу конкурентоспроможності людського капіталу

доцільно також застосувати напрацювання суміжних наук, серед яких в межах

соціологічних досліджень та оцінки процесів в освітній сфері виокремлюють:

– соціальну мобільність – перехід індивіда, соціального об’єкта або

цінності, створеної або модифікованої завдяки людській діяльності, від однієї

соціальної позиції до іншої;

– мобільність наукових кадрів – здатність вчених до зміни спеціалізації,

об’єкта дослідження, місця роботи, місця проживання і т.п.



Наявність відмінних рис людського капіталу, людського потенціалу,

робочої сили і трудового потенціалу вимагають розширення переліку

складових мобільності в ході визначення управлінського інструментарію та

механізму управління конкурентоспроможністю людського капіталу – зокрема,

– освітньої – здатності засвоювати нові знання отримані в ході трудової,

громадської, суспільної діяльності, власного самовдосконалення та в процесі

навчання;

– ментальної – лояльного відношення, спроможності активно

реалізовувати людський потенціал в ментально відмінному від середовища

особи суспільстві;

– особистої – здатності на особисту концентрацію та мобілізацію ресурсів

під час реалізації власного потенціалу;

– інноваційної – здатності до модернізації, оновлення та розвитку

людського потенціалу, вдосконалення формування та реалізації активу;

– інформаційної – спроможності охопити інформаційний потік, пошук

інформації, її раціональне застосування;

– естетичної – здатності естетичного оформлення суспільної поведінки та

міжособистої взаємодії в межах малих груп [3;8].

Загострення конкуренції за робочі місця, ресурси розвитку та відтворення

людського капіталу призводить до змін характеру, накопичення нових вмінь,

навичок, досвіду, що об’єктивно виступають новими чинниками

життєзабезпечення, притаманного особистому людському капіталу,

бізнесовому людському капіталу, соціальної активності притаманного

людському капіталу економіки країни.

Вказані зміни виступають чинниками, основою соціальній мобільності.

Тобто, в результаті інтенсифікації міжнародні міграції, поряд з

інтернаціоналізацією виробництва на основі міжнародного поділу праці

виступили, ключовим чинником, що спричинив перетворення явища соціальної

мобільності в детермінанту конкурентоспроможності людського капіталу.



За багатогранністю процесу, складністю управління та релевантними

наслідками, роль соціальної мобільності у формуванні людського капіталу

неможливо перебільшити, враховуючи, що міграційний чинник одним з

багатьох складових, що призводить до її активізації.

Наявні на сучасному етапі результати соціологічних та міждисциплінарних

досліджень констатують наявність двох видів соціальної мобільності –

міжгенераційної та внутрішньогенераційної, а також двох основних її типів –

вертикальної та горизонтальної. За змістовним наповненням вертикальна

мобільність ідентифікується переміщенням між соціальними групами і

розглядається як:

– соціальний підйом у випадку зростання соціального статусу, що також

ідентифікується як добровільне набуття ознак вищої групи;

– зниження соціального статусу, ідентифіковане з вимушеним переходом

до нижчої соціальної групи.

Як альтернатива вертикальній – горизонтальна соціальна мобільність

ототожнюється з переходом між соціальними групами одного рівня.

Прямий вплив глобалізації на людський капітал реалізується через

перетворення різностороннього незадіяного, в межах існуючого господарського

механізму національної економіки, людського потенціалу. Тобто, прихід в

економіку транснаціональних компаній супроводжується конвертацією

незадіяних національними суб’єктами господарювання складових людського

потенціалу.

Опосередкований вплив, на відміну від прямого, провокує розвиток

складових виключно людського потенціалу, формує його як на особистому

рівні, так і на рівні держави. І лише сформований людський потенціал

конвертується в капітал. На додаток до наведених практичних проявів

провокування розвитку людського капіталу особи, на рівні держави прихід

транснаціональних корпорацій супроводжується зростанням доходів і

споживання, що на основі мультиплікативних ефектів призводить до зростання

масштабів економіки.



Соціальна політика дозволяє піднятися над суто інструментальним рівнем

та розглянути її в стратегічному контексті як політику вищого рівня, ніж,

наприклад, бюджетна, валютна, грошова, кредитна та ін., а також враховувати

вторинний соціальний ефект заходів, які вживаються в рамках різних напрямів

державної політики. Зокрема «розширене» тлумачення дозволяє врахувати

ефект технологічних змін, а також глобалізації економічних відносин на

соціальну політику національної держави. У такому разі вдається відійти від

державного детермінізму в соціальній політиці та включити до розгляду заходи

соціального спрямування, які здійснюються підприємствами, корпоративними

та громадськими об’єднаннями тощо.

Основна мета соціальної політики полягає в об’єднанні суспільства

навколо ідеї соціального прогресу у спосіб створення відповідних соціальних

зв’язків. У рамках таких зв’язків споживання бідних верств населення повинне

не лише не обмежувати заощадження багатих, а й відігравати мультиплікуючу

роль, стимулюючи економічну динаміку. Очевидно, що мультиплікуючий

ефект можливий лише в разі збереження єдності між витратами та

заощадженнями населення – з одного боку, та інвестиціями підприємств і

фінансово–банківської системи, у тому числі фонди соціального страхування, –

з іншого. Забезпечення цієї єдності є визначальним критерієм ефективності

соціальної політики [9].

Об’єктом соціальної політики є людський капітал нації – творчий,

професійний, освітній, трудовий, фізичний, репродуктивний потенціал

громадян, який реалізується в системі соціально–економічних, політико–

правових, культурно–етнічних та інших відносин і визначає майбутній

розвиток нації.

Для свого функціонування людський капітал потребує крім соціального

забезпечення індивідуальних інвестицій свого власника у вигляді здобуття та

підвищення рівня освіти, зміцнення здоров’я тощо; його входження в

економічні відносини з метою суспільно–корисного використання та отримання

ресурсів для відтворення.



Відтак ключової важливості набуває створення умов для зацікавленості в

інвестуванні у людський капітал. З огляду на те, що низька якість соціальних

послуг знижує їхню віддачу та, відповідно, схильність до інвестування в

соціальну сферу, державні інвестиції у розвиток соціальної сфери є важливим

чинником активізації децентралізованих інвестицій у соціальний розвиток.

Забезпечення державою достатнього базового рівня соціального забезпечення

та можливостей ефективного функціонування економічних суб’єктів з

одержанням належного рівня доходів створює умови для розвитку

децентралізованих інвестицій у людський капітал.

Зміцнення держави, у тому числі ефективне співробітництво всіх гілок

влади, може забезпечити прорив з кола ресурсно незабезпечених декларативних

гарантій і їхнього фактичного невиконання. Стабільність соціальної політики

недосяжна в інший спосіб, ніж через чітку фіксацію реально доступного рівня

підтримки нужденних верств населення, безумовну гарантію поліпшення

їхнього становища і поступове підвищення цього рівня внаслідок поліпшення

економічної ситуації.

Пріоритетне місце в процесі реалізації та розвитку людського потенціалу

країни посідає політика на ринку праці. До останнього часу підтримка

рівноваги на цьому ринку забезпечувалася значною мірою через вимушені

відпустки, заборгованість із виплати зарплати, невідповідність винагороди за

виконану роботу.

Політика держави у цьому напрямі повинна бути спрямована насамперед

на розробку економічних механізмів заохочення роботодавців до створення

нових робочих місць. Потребує докорінної зміни система професійної

підготовки та підвищення якості робочої сили відповідно до тих структурних

змін, які відбуваються в перехідній економіці. Державна політика щодо

регулювання ринку праці має більше враховувати інтереси сегментів цього

ринку. Зокрема, для осіб, які мають особисте підсобне господарство, розмір

заробітної плати відіграє менш важливу роль, ніж інші переваги офіційної

зайнятості. Йдеться про підвищення трудової мобільності, забезпечення



прозорості трудових відносин, відкритість ринку праці для справедливої

конкуренції, витіснення його «тіньових» сегментів.

Українські науковці внесли значний вклад у поглиблення теоретичних

засад концепції людського капіталу. Однак слід відзначити невирішеність

багатьох як теоретичних, так і практичних проблем, пов’язаних з людським

капіталом: оцінкою його обсягів і динаміки в Україні; визначенням його впливу

на соціально–економічний розвиток; дослідженням економічних основ його

формування; визначенням його місця і частки в сучасній структурі суспільного

капіталу країни; ефективністю його практичного використання. Це свідчить про

необхідність поглибленого дослідження людського капіталу в цих напрямах,

що є підґрунтям удосконалення державної політики соціально–економічного

розвитку.
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